

### Strachy na lachy.

Dle zpráv z Evropy panují tam velké obavy z účinků našeho nového celního zákona. Hned když v minulých volbách zvítězili republikáncé vykládáno vítězství to ovšem za vítězství myšlenky ochrany celní a časopisy všech národů evropských, hlavně ale těch od nichž nejvíce kupujeme, vykládaly v tom smyslu význam volby, třeba zdejší demokratické listy dovozovaly, že se nejednalo o ochranu celní, nýbrž pouze o stříbro. Když pak prezident McKinley ihned po svém nastoupení svolal kongres ku zvláštnímu zasedání, ozývaly se z Evropy obavy, že nadejde doba ochrany celní pro Ameriku dřív, než očekávají. Když pak nyní blíží se zákon celní ke konečnému přijetí, zrůstají v Evropě obavy před tím tou měrou, až ve Francii komora obchodní sdělila ku krajinu postfedku. Rozesílala na senatory našeho kongresu cirkulář, v kterémž praví:

"Navržená předloha není ochranou, nýbrž záporou. Vy začínáte novou válku, ne méně horší než válku obyčejnou. Uzavření trhu amerických donutí dojista nás a celou Evropu ku celiní válce. Celní na americké plodiny budou zvýšeny toutéž měrou a trpící obyvatelstvo Evropy spojí se ku bojkotování vašich plodin."

Co to znamená? Co znamená vůbec veškeré to nepřátelství a hartusení Evropanů proti našemu celnímu zákonu? Znamená to právě to co onen přededa oné komory obchodní naznačil, totiž zmenšení výroby evropské pro vývoz do Ameriky. A co pak? Budeme my snad trpěti nedostatkem, když nebudeme kupovati výrobky dělnictva evropského? Trpěli jsme snad nedostatkem výrobků, když byl zákon McKinleyho v platnosti za správy republikánské? Nikoliv! To znamená pouze jen jednu věc: Na místě zahájejících dělníků evropských, kteří v minulých letech pracovali pro vývoz do této země, kdež sta tisíce jestli ne miliony lidí zahálelo, budou pak naši vlastní až posud zahálející dělníci pracovati a vydělávati a tím přispívati se bude k rozvoji blahobytu pro všechny vrstvy. To jest význam a dosah nového celního zákona, kterýž tam v Evropě dobře postřehují. Avšak zde posud nalézají se fanatictí odpůrci ochrany celní, kteří i po těch třiletých zkušenostech jež jsme měli s demokratickým clem, raději by viděli kol sebe bídu, nouzi, strádání a utrpení, jehož jsme za vlády Clevelandovy užili do syta, nežli aby těžili se s ostatními blahobytu, jakým slyňula tuto země za správy republikánské s ochranou celní.

republicánové v senátu v menšině a nový celní zákon mohli prosaditi pouze jen pomocí některých hlasů popokratických a na to musila též sněmovna poslanecká ohledu bráti.

Článek vztahující se na cukr změněn tak, že podrženo clo navržené senátem, 1.95 na cukr 100 stupňů, ale na rafinátu ponecháno pouze osmna centů dalšího cla. Cukernímu trustu článek ten prospěje ovšem buď jak buď, neboť již nakoupil a přivezl zásoby cukru skoro na celý rok, mezi tím co demokráté v senátu jednání o celní předloze protahovali do nekonečna a bude požívati výhody zvýšení cla na veškeré ty zásoby.

Na kříže ustanovila konferenční komise clo 15 proc. místo 20 procent navržených senátem.

Vina první třídy bude platiti 11 centů lib., druhé třídy 12c. a třetí třídy 4@8c.

Olovená ruda ½c. lib. a olovo surové ¼c. lb., jak v senátu ustanoveno.

Uhlí měkké 67c. tuna, dle návrhu senátu. (Předloha Dingleyho navrhovala obnovení cla McKinleyho, 75c.)

Tabák listový na obal doutníkový \$1.75 lib. (Předloha Dingleyho navrhovala \$2.75.)

Clo na prkna z bílé borovice přijato jak navrženo bylo předlo-

se ještě poskytnou importérům, aby zásoby své rozmnožiti mohli, než předloha v platnost vejde. V senátu jak známo není pravidla, dle něhož by se mohlo přikročiti ku skončení debaty, nýbrž debata jest neobmezená, pokud se nevystrídají všichni, kdož mluviti chtějí. Lze však míti za to, že nejdříve do konce tohoto měsíce k hlasování se dospěje a že tedy po příštím týdnu předloha v platnost již vstoupí.

### HNĚVÁJÍ SE PRO PRAVDU.

Sekretář Sherman dal minulý týden velevyšalenci našem v Anglicku instrukce ohledně záležitosti moře Beringova a spůsobil jim pravou bouři v časopisečtu anglickém. Sekretář v návodu svém praví mezi jiným:

"Spůsob, jakým vláda anglická konala své povinnosti policejní podle rozhodnutí (konference pařížské) jest v patřném odporu a její usilováním, aby šetřeno bylo pětileté doby pravidel určených. Povinnost, věsti dohládku ve vodách těch, aby pravidla nebyla porušována loděmi pytláckými, spočívá stejnou měrou na každé z vlády dotýčených." Na důkaz, jak Anglicko špatně šetřil rozhodnutí konference pařížské, uvádí, že v roce 1894 Spoj. Státy měly v moři Beringově 12 lodí ku hlídání pytláku, kdežto vláda anglická poskytla loď pouze jednu. V roce 1895 bylo tam pět lodí amerických a pouze dvě anglické. Minulý rok byly tam tři lodě anglické, avšak tento rok pouze dvě. A praví dále: "Jest z toho viděti, že křížáky britické neposkytly žádnou službu hlídačskou v Beringově moři a zdá se z toho vysvitati, že vláda její Veličenstva vyrozuměla, že americké křížáky samotny mají konati dohládku a naproti tomu křížáky anglické že mají rozhodovati o platnosti zabavení lodí anglických."

Odpovídaje na dřívější dopis lorda Salisburyho, v kterémž popírano jest, že by stád tuleňů ubývalo, uvádí výsledky vyšetřování v tom směru a výroky znalců a praví dále: "Vzhledem k tak rozhodně mluvě jest těžko rozuměti, jak srovnati může lord Salisbury odmítnutí návrhu prezidenta se zájmy svých vlastních krajanů, nemluvě ani o přátelských stycích, kteréž udržeti hodlá se Spoj. Státy, Ruskem i Japonskem. Na to uvádí pak výkazy a důvody další o tom, kterak tuleni spějí svému vyhubení vstříc za nynějších opatření."

Naléhaje na to, aby zahájena byla v Anglii nějaká jiná politika vůči lovu tuleňů v moři Beringově, praví sekretář v závěrci: "Prezident proto chová naději, že aspoň v této pozdní době vláda britická poddá se často vyslovovanému přání, aby odbývána byla konference mocí interesovaných a při odevzdání těchto instrukcí sdělte, prosím, že prezident s potěšením a uspokojením uvítá každou známku se strany vlády její Veličenstva, že ochotna jest svoliti ku konferenci."

Nad tímto sdělením jsou časopisy anglické celé u vytržení. Vztékají se a dovozují, že jest to porušením slušnosti, že mluva, jakou sekretář vede, jest nediplomatickou, kteráž musí věsti nevyhnutelně k porušení míru a dobré vůle mezi námi a Anglickem a vyhražují naučením, jaké prý Americe dají, neboť prý je již nanejvýše potřebuje a přímo k němu vyzývá.

Nuž, pravdou jest, že sdělení sekretáře Shermana není diplomatickým, jestliže diplomatickým býti znamená obcházeti kolem věci jako kočka kol horké kaše a nevyjádřiti přímo a otevřeně, co se míní. Též jest pravda, že má Anglicko zámánku hněvati se jestliže pravda otevřeně přonešena

jest příčinou ku hněvu. Vlak rovněž jest pravdou, že Sp. Státy nechťi Anglicko ani urážeti, aniž sporu s ním vyhledávati, nýbrž požadují pouze a jednoduše to, co jest Anglicko povinno konati, ku čemu se zavázalo a co mu konferenci pařížskou uloženo bylo. Každý občan americký dojista nebude míti za zlé sekretáři Shermanovi, že promluvil slovo rozhodné, neboť jest nanejvýše na čase, aby připomenuto bylo Anglicko na svou povinnost a aby učiněna byla opatření ku zachování tuleňů. Kdyby se toho mělo opomíjeti ještě rok neb dva, tedy pak nebude zapotřebi opatření žádných, poněvadž pak nebudou žádní tuleňové, a něž by pečováno býti mělo. Jestliže časopisy anglické chtějí míti na někoho zlost, měly by si vytvořiti svou vlastní vládu, neboť ona jest to, kteráž jest v této věci chybnější a připustili-li, aby tuleni zanikli, ochromí tím jedno důležité odvětví průmyslu své vlastní země.

### HOVORNA.

Pouze dotazy přímým jmenem tazatele opatřené dojístou povinností a odpovědi. Dopisy nepodpísané a anonymní nahleznou poboholního místa v kni.

CHICAGO, Ill. Prosím, sdělte v Hovorně, jak je tomu dávnó, co byla poslední revoluce v Nicaragua. J. K.

Odpověď: Poslední podařena revoluce, kteráž způsobila převrat, udála se před čtyřmi lety, když nynější prezident Zelaya domohl se křesla ministerského.

### TRŽNÍ ZPRÁVY.

Chicago, 19. července.

Jáhem mls. třídně událo se značné stoupnutí cenice, o půlnoci 2 centy. Příčný toho jsme již dřívě naznačili a stoupnutí bylo následkem stoupání cen v tržích anglických. Stoupnutí pro brázu budoucnost jeví se ještě větší, než za zboží hotové. Jarka č. 2. prodlává se za 76c., pro zář. 71½, prosinec 72½. Ořizka červená č. 2. je za 74@75c.

Kukurice se těž trochu v ceně zlepšila, je za 25¼@26½, pro zář. 26½, prosinec 27¼@28.

Oves je spíše ochabnělší, č. 2. za 17¼@17½, bílý 3@27¼.

Ječmen je stále levnější, 27@36c., dle jakosti

Lučné semeno stouplo na 80@80¼c.

Dobýtek hovězí drží se v ceně obstojně, bez jakékoliv podstatnější změny. Voří jateční prodávají se po \$2.80@4.80 a zvířáté pěkní až do \$5.15; voří k živému \$3.30@4.30; jateční krávy a jaňovice \$2.00@4.30.

Vepřový dobytek se znovu v ceně trochu zlepšil. Prodává se většinou po \$3.25@3.60.

Omaha, 19. července.

Přívoz dobytka hovězího i vepřového byl v minulém týdni poněkud hojnějším, jak viděti z následujícího porovnání:

Hovězí, Vepř. Skop. Za týden konč. 17. červ'ce 29,272 29,994 4,804

" " " 19. červ'ce 12,580 26,422 7,392

" " " 3. červ'ce 15,542 35,878 8,657

" " " 26. června 14,869 42,743 5,315

" " " 19. června 13,209 43,688 10,988

Dobýtek hovězí jest ceny skoro neměnné. Jateční voří prodávají se po \$3.50@4.30, krávy a jaňovice \$2.00@4.00, voří k živému \$3.50@4.20.

Vepřový dobytek se opět v ceně zlepšil, o 10@12½c. Prodává se nyní po \$2.75@3.10.

Večce jsou stále levnější, 7c. tuc. Horkem se jich mnoho kazí, nenaleznou-li rázem od bytu.

Másto jest též lacině: obyčejné k nakládání 7c., pěkně stovní zvenkova 10 až 12c., z mástovene 12@15c.

Stejně jsou dražší, po 6c. Kuřata jarní drží se v ceně velmi dobře, 10 až 14c. libra.

Brambory se posud drží v ceně. Sucho které převládalo nepochybně je v zrání zadrželo. Jsou za 60c.

Kůže jsou ceny pevné. Surové 5¼@6c., solené 7@8c., sušené 10@12c., teleci 6@8c.

St. Louis, 19. července.

Pšenice od minulého týdne stoupla. Prodává se nyní ořizka č. 2. nová za 76c., stará 76c.; pro zář. 72¼, prosinec 74¼.

Kukurice jest ceny pevné a vyší, 25@26½.

Bavlna je ceny pevné, 7 13-16.

### A. MAŠINDA,

nejstarší český lékárník v Nebrasce, má lékárnu v Praze, Neb.

Je vždy čerstvě zásoben všemi do málými hojivými prostředky. Byliny, květy, kořínky, kapky, olejíčky, šťávy, prášky, masti pro různé oblasti jako podlom (fellow), mast pro otravu krve, začínající v končetinách, masti pro koňské tolačky, léky pro koňskou koliku, různá mazání pro lidi i pro do málce zvířata, to vše připravují dle dlouholetých, osvědčených zkušeností. Prostředky skoro okamžitě účinkující proti přehánění v ústech, proti rýmě, proti bolení zubů a tolení hlavy, mast proti kuřim okám, užívání pro játra a ledviny, Elexír pro změnu života u ženských a kdo ví, co jiných věcí. Tím má ovšem zásoba léků vzrostla tak, že mohu vyplnit každý recept, ať ho psal kterýkoliv doktor. Dovolává se Vaši přízně, doufám, že v čas potřeby navštívíte vždy

A. MAŠINDU.



PŘEDSEDA CÍRKVE MORMONSKÉ.

Wilford Woodruff, nynější předseda církve mormonské jest jedním z původních mormonských osadníků Utahu, kteří v letech čtyřicetých překročili velkou americkou poušť a usadili se v 'zemi zaslíbené', podél řeky Jordánu při slané jezere. Woodruff jest nyní 90 roků stár a bude se podílet ve velké mormonské padesátileté památní slavnosti v Salt Lake.

### Nový celní zákon.

Konečně vystupuje nový celní zákon ve formě, v jaké nepochybně platnosti nabyde. Předloha Dingleyho, přijatá sněmovnou, jak známo, změněna valně v senátu a před 2 týdny vložena v ruce konferenční komise, k urovnání neshod mezi oběma sněmovnami. Tato skončila své práce konce min. týdne a předložila předlohu upravenou dle usnesení republikánské většiny sněmovně poslanecké, kdež po 12hodinové debatě prošla brzy po půlnoci v noci na úterek.

Podrobně nelze ovšem o nové předloze ještě referovati a pouze jen o hlavních rysech, o hlavních změnách neb usnešeních můžeme se zmíniti.

Většina oprav senátu byla konferenční komisí i sněmovnou schválena. Bylyť velmi mnohé změny nepatrnější v senátu přijaty, jichž potřeba a prospěšnost byly zřejmými, proti kterýmž se strany většiny nemohly činiti se nijaké podstatné námítky a které byla by sněmovna sama učinila, kdyby si byla vzala více času ku projednávání předlohy. Jiné opravy byly ústupky, které musily učiněny býti některým členům opposice, neboť jak známo, jsou

hou Dingleyho — \$2.00 na tisíc stop.

Článek o reciprocitě změněn v ten smysl, že počet předmětů vytených v předloze Dingleyho, ohledně nichž by smlouvy vzájemné uzavírány býti mohly, rozšířeny, ale nedáno prezidentu tolik práva, co by měl po předloze senátem přijaté.

Balivo a obruče na bavlnu, pytlotiny, žoky a rohože na podlahu, jež senát navrhoval cla zbaviti, podrobena clu, ač menšímu než jaké kdykolivěk na ně uloženo bylo.

Článek podrobující akcie a dluhopisy korporací kolkové daní byl vypuštěn.

Clo na bavlnu neuloženo.

Lze považovati za jisto, že tato předloha projde v tom znění, jak konferencí schválena a jak v sněmovně prošla, neboť nepodléhá nyní již žádné podrobné debatě, žádným podrobným opravám, nýbrž zpráva konferenční komise musí co celek buď přijata, aneb zavržena býti. Sněmovna ji přijala a senát jí dojista přijme též. Dostaneť se jí dojista hlasů všech hlasů republikánů a několik potřebných hlasů populistů, ba i demokratů. Pouze jest otázkou, jak dlouho debata o zprávě protahována bude, jak mnoho času